

## 正确的全球复苏

国际货币基金组织总裁  
多米尼克 施特劳斯-卡恩

新加坡金融管理局

2011年2月1日

我很高兴能够再度访问新加坡金融管理局。我上次来访是在2009年11月，当时全球经济正在尝试摆脱这场大衰退。今天，世界各地都正在恢复增长。基金组织于上个星期刚刚发表的最近预测是，今年的全球增长率将达到4.5%。这高于去年的平均数，也高于我们在10月份《世界经济展望》中提出的预测。

但是，虽然经济正在复苏，但这并不是我们所希望的复苏。这是一场充满不安和紧张的复苏，甚至会为下一场危机播下种子。我看到两个危险的失衡现象：

第一，复苏在国家之间不平衡。各发达经济体的增长仍然低于潜力，而各新兴和发展中经济体的增长速度则快得多，一些经济体可能很快出现过热。

第二，复苏在国家内部也不平衡。全球失业率仍处于历史最高峰，收入的日益不平衡加剧了社会紧张关系。

我认为，我们只有以全面的方法管理经济，不仅注重标准的宏观经济和金融政策，而且也注重创造就业和提供社会保护，才能实现正确的复苏。这是因为，如果没有就业和收入保障，国内需求就无法反弹，复苏最终将无法持续。

### 两个速度的复苏

让我们首先谈一下全球范围的复苏情况。

在先进经济体，我们预计2011年的增长率不高，为2.5%，而且需求受到高失业率和住户债务的抑制。在新兴和发展中经济体，我们预测增长率要高得多，达6.5%，其中亚洲（日本除外）预计将以8.5%的速度增长。

更仔细地观察一下，会看到令人不安的发展：危机前的全球失衡格局正在重新出现。在那些具有庞大对外逆差的经济体，例如美国，增长仍然是以国内需求为动力。而在那些具有庞大对外顺差的经济体，例如中国和德国，增长仍

然是以出口为动力。正如基金组织在这场危机前几年当中所警告、而且二十国集团所强调的那样，这些全球失衡危及复苏的可持续性。

“全球增长差距”还正在以其他方式使复苏处于紧张状态。能源价格正在迅速上升，反映出新兴经济体的迅速增长。食物价格也在上升（虽然其主要原因是供应冲击），可能给低收入国家带来灾难性后果。这些价格上升的综合影响正开始助长总体通货膨胀。新兴经济体的资金流入数额庞大，起伏不定，是另一个带来挑战的发展。这些资金流动正在使宏观经济管理复杂化，在某些情况下使人担心金融稳定。

什么是使复苏恢复平衡的最好办法？各项优先任务现已众所周知。

在先进经济体，关键是要推动经济增长和创造就业。结构性改革虽然在提高这些经济体的竞争力方面必不可少，但只能逐渐带来效益。那么，有什么办法能在短期内实现改进？最紧迫的任务是修复和改革金融部门，减少风险，并为健全的信贷增长铺平道路。

恢复财政可持续性先进经济体的另一个当务之急。今年的平均公共债务与GDP比率预计势必超过GDP的100%，如果没有中期调整，上升幅度会更高。这会给全球增长，甚至给金融市场稳定带来令人不安的影响。各国的复苏如果正在加强，应该迅速制定和实施具有可信度的中期财政巩固计划。在其他一些国家，巩固速度甚至需要更快。

与此同时，各先进经济体的货币政策应该继续是支持性的。从国内角度来看，只要通货膨胀预期仍有稳固的支点，失业率继续高居不下，这就是一项正确的政策。在美国的迁就性政策态势的帮助下，长期利率令人可喜地下降，但迄今仅对朝向新兴市场的资本流动产生有限的影响。

我现在更为具体地谈一下新兴经济体，这些经济体承受本次危机的情况给人以深刻印象，在亚洲尤其如此。这归功于很多这些国家在危机前几年进行的广泛的金融和结构改革。实际上，基金组织和大韩民国政府去年夏天共同主办的会议的一个主要目标，就是确定其他国家可以从亚洲对这场危机的承受力当中学到些什么东西。

但是，地平线上也有一些乌云。存在过热的风险，甚至硬着陆的风险。这意味着那些产出缺口接近消失，或实际上已经消失的国家应该收紧宏观经济政策。在亚洲，最近的利率行动是正确的决策，但可能需要更多这样的行动。

我现在谈一下最近情况的一个主要特点，这就是资本流入的激增。第一，

宏观经济调整将有助于抵消资本大量流入所产生的影响。如果这些流入引起对金融稳定的担心，宏观审慎政策也会有所帮助。这些政策可能包括采取措施减慢不动产价格的上升，或收紧关于外币贷款风险暴露的标准。在某些情况下，恢复资本管制也许临时有用。但是，这些措施不应取代必要的宏观经济和宏观审慎政策。另一个重要内容是深化金融和资本市场。这将使得对资本流动的吸收更为容易而且风险较小。在今后几十年，很多新兴经济体，包括若干亚洲经济体，将面临巨大的投资需要，特别是基建投资需要。外国投资可以在填补投资缺口方面发挥关键作用。

现在最重要的是，如何处理一个一再出现的问题，这就是某些国家的庞大顺差。我承认，调整需要时间，但如果放长眼光，可以清楚地看出，那些有庞大顺差的新兴经济体需要使其增长动力多样化。亚洲非常懂得这个道理，中国尤其如此，该国决策者们正在采取步骤来促进国内需求。汇率调整显然将发挥重要作用，这就是为什么不应抵制这种调整。一个国家如果对于这种调整裹足不前，也使得其他国家的汇率调整更加困难和代价更高。为了进行汇率调整，时间至关重要，但只有经常朝着正确方向采取重大行动，才有道理要求更多的时间。

## 失业和收入不平等

我现在谈一下第二个失衡，这种失衡发生在国家内部，包括高失业率以及日益严重的收入和财富不平等。

全球失业率的急剧上升是一个重大的社会问题。一个人如果失去工作，就很可能健康恶化，预期寿命缩短，子女就很可能在学校成绩不好。如果人们没有希望找到工作，会损及整个社会，进而威胁政治稳定。

但失业也是一个重大的经济问题。采取行动克服就业危机的必要性是上星期奥巴马总统国情咨文演讲的中心思想。在突尼斯的政治动荡和其他国家日益紧张的社会关系中，失业也是一个强大的潜流。

由于今后几十年将有4亿青年进入劳动力大军，全世界面临着巨大的就业挑战。不仅如此，我们面临的前景是，青年将成为“失去的一代”，注定终身受害于更为恶劣的就业和社会状况。必须把创造就业作为头等大事来抓，不仅先进经济体应该这样做，许多较为贫穷的国家也应如此。

收入不平等也是一个影响着处于各种发展阶段的国家的问题。例如，在美

国，本次危机前的收入不平等已回升到1929年以来的最高程度，即大萧条前夕的程度。但新兴和发展中经济体也不能对收入不平等掉以轻心。

亚洲在过去几十年取得了显著的社会进步，有5亿以上人口脱贫。与此同时，收入不平等也变得更为严重。中国和印度的领导人已把解决收入和财富不均问题摆到政策议程的高度位置。即使在新加坡这样一个富裕国家，李总理也指出，收入差距的不断扩大是一个引起全国关切的问题。

我们之所以应该关注收入不平等，有大量的社会和道义理由。但也存在重要的宏观经济理由。

鉴于穷人得到信贷的途径较少，不平等会削弱经济机会，并会使人们去从事无益的活动。不平等还会使各国更易于受到冲击的损害，原因是储蓄应付冲击的人较少，更多的人将在冲击到来时深受其害。不平等甚至会使得冲击之后的复苏更为困难，而较为平等的社会的增长期一般比较长。

克服这些挑战的最好办法是什么？

在面临高失业率的國家，精心设计的失业救济计划、社会援助和公共工程计划可有效地防止长期失业，并有助于缩短从衰退中复苏所需时间。如果借鉴国际劳工组织提议的基本最低社会保护，以提供适当的社会保护，能够保护最弱势群体，使其免于危机的最大冲击。鉴于先进经济体已开始巩固政府财政，我们还必须保证财政政策仍尽可能有利于就业。

在长期内，在分配低端促进收入增长的最有效办法是投资于教育、创新和工人技能的提升。21世纪的经济归根结底是知识型经济，教育的收益极为重要。我们必须使世界各地的人都掌握必要的工具，以便在当今高度竞争的全球经济中获得成功。

### **支持更好的复苏：国际机构的作用**

随着各国政府着手克服这些挑战，国际合作对于找到一个影响深远的解决办法来说必不可少。

为了实现更为平衡的全球增长，世界上最大的经济体在二十国集团的主持下建立了一个历史性的政策协调框架。通过所谓相互评估进程，二十国集团成员国将在采取必要的政策，以实现强有力、稳定和平衡的全球增长方面接受相互问责。

应二十国集团的请求，基金组织正在为这一重要的举措提供关键的技术支

持。在更大的范围内，基金组织的任务核心是监督其成员国的经济和金融政策，同时监督经济体之间的相互联系和溢出效应所产生的影响。建立一个更为稳定的全球货币体系也是解决办法的一部分，在基金组织的工作计划中占有显要地位。我们必须更好地了解资本流动和商品价格的推动因素，并加强全球金融安全网。无疑将有所帮助的是，这些问题也是二十国集团在今年的一个主要重点。

关于就业和社会状况，这两个问题上的国际合作在危机之后已显著增加，并成为二十国集团工作计划的一个核心内容。在基金组织，我们正在通过诸如基金组织—劳工组织奥斯陆联合会议这样的活动在全球范围推动这个议程。在国家范围内，我们正在与各国工会和民间社会密切对话，以使人们不断注意减少失业和保护穷人。

为了使国际政策协调努力取得成功，我们需要一个体现全球经济力量对比的全球治理系统。我们特别是需要一个亚洲在其中的作用与它庞大和不断增长的经济实力相称的系统。当然，更大的作用也带来更大的责任，世界正期望亚洲发挥新的领导作用，帮助解决世界上的各种问题。

基金组织的历史性改革正在改变各国合作的方式。一旦实行了最近推出的一揽子改革，我们终将使基金组织体现当今的世界经济现实。我们期待在这个新的、21世纪的基金组织当中与亚洲，并且与我们的所有成员国，保持重要的伙伴关系。

## 结束语

下面是我的结束语。

我今天讨论的各项挑战没有容易的解决办法，也没有任何本国的解决办法。但是，我们如果对这些挑战视而不见，或掉以轻心，面临的风险将远远不止于复苏失去动力。随着国家之间的关系日益紧张，我们会看到保护主义，包括贸易和金融保护主义不断抬头。随着国家内部的紧张状况愈演愈烈，我们会看到国家内部的社会和政治越来越不稳定，甚至会爆发战争。

我对全球合作的势头感到担心。但我确信，通过各国之间和社会不同阶层之间齐心协力，我们可以克服挑战，建成一个更为强大、更为公平和最终更为成功的全球经济。我们只要联合在一起，就可以实现更好的复苏。亚洲作为世界上主要经济区域之一，将在实现这个目标方面发挥必不可少的作用。

谢谢大家。